

# 追逃神探 有双“火眼金睛”

交警市北大队四级高级警长李卫16年来破获千余起交通肇事逃逸案

市北交警大队的交通事故处理科办公室里,四级高级警长李卫全神贯注地盯着电脑显示屏,手中的鼠标不停地移动着,快进、慢放、回看、定格……他在闪动的影像中寻找与交通违法有关的蛛丝马迹,常常一盯就是五六个小时,甚至通宵。从2007年从事追查逃逸工作以来,李卫用其独创的追逃“四字诀”破获了千余起交通肇事逃逸案,破案率达100%,被同事们称为“追逃神探”。

## 心思缜密进入追逃小组

因为盯着电脑屏幕太久,眼睛干涩,李卫滴了点眼药水,休息一会后,又拿起桌子上的放大镜,对准图片仔细查看……昨日,记者在李卫办公室看到,为了寻找几秒钟的关键线索,他从上千个小时的视频中反复甄别,不漏过任何一个细节。

1995年,20岁的李卫成为一名交警,1998年调入市北交警大队交通事故处理科。2007年,交通事故处理科组建交通逃逸追查小组,李卫报名参加。因为性格沉稳、思维缜密,他很快成为骨干组员。

“随着科技的发展,我们的工作压力相比以前减轻了不少。”李卫告诉记者。刚进入交通逃逸追查小组时,他亲眼见证了前辈们如何在没有“大数据”帮助下,凭着零星线索,最终揪出肇事逃逸司机的。2007年1月2日夜里,一辆沿胶州路东向西飞驰的车辆将一名横过马路的妇女撞倒后,消失在夜色中。交通事故处理科民警迅速赶到现场,通过现场提取的证据及目击者提供的信息,确认肇事车是一辆红色桑塔纳出租车。当时市区内的监控设备比较少,民警们对为数不多的线索进行排查。半个多月里,他们排查了全市38家出租车公司的2166辆红色出租车,却没有任何发现。在后续排查中,一家汽车修理厂的老板反映,经常有人来修出租车,并频繁更换车牌。民警们迅速锁定这辆假牌照出租车,经过一系列调查,确定它就是肇事逃逸车辆。在追踪中,民警们发现,这辆出租车背后有一个犯罪团伙,团伙成员先是用假出租车拉客,然后再用一辆悬挂外地牌照的车辆“劫持”出租车,借机敲诈乘客。青岛警方成立专案组联合调查。在案发37天后,黑出租肇事逃逸案告破,涉嫌抢劫、诈骗和交通肇事的3名犯罪嫌疑人落网。案件侦破后,李卫感到了前所未有的成就感,他说:“从那时开始,我就下定决心要做一名出色的追逃交警。”

## 无意一瞥锁定肇事车辆

“交通肇事逃逸驾驶人想出各种方法躲避警方追踪,有绕路的,有套牌的,有藏车的。”李卫告诉记者,有一起肇事逃逸案让他记忆犹新,而破获案件的关键,是他在追查过程中不经意的一瞥。

2014年8月的一天晚上,一辆出租车在乐陵路撞伤一个过马路的孩子后逃离现场。由于事发当晚一直下雨,现场除了肇事车辆遗落的车标外,没有留下任何痕迹。李卫查看监控发现,电子眼并未拍到车辆撞人的影像,只拍下两辆出租车先后经过事发路段。李卫和同事们判断,逃逸车辆就是其中之一。但因为下雨的缘故,监控没能拍清车牌号。

为了搜集更多线索,李卫和同事们通过走访及现场模拟,最终推断出孩子被撞的准确时间。“我们根据目击证人及孩子家长提供的证词,请一名与被撞孩子年龄、体型相仿的孩子进行现场事故模拟,再用尺子丈量计算,最后通过多次试验,推断出逃逸车辆撞人的准确时间。”李卫说。随着摸排调查,李卫和同事们逐渐缩小搜寻范围,并最终确定了目标路段。案发后第六天,李卫来到宁波路搜查时,一辆停放在路边的出租车引起了他

的注意。“这辆车怎么只有前脸车标和中网是新的?”出于职业警觉,李卫联系了出租车驾驶员。李卫向驾驶员出示警官证时,发现对方露出紧张的神情。李卫将驾驶员传唤至大队事故科。驾驶员起初拒不承认肇事,但在相关细节、证据及李卫的心理攻势下,他最终如实交代了撞人逃逸的事实。

勤恳敬业、破案神速是同事们对李卫的评价。“小到车损逃逸,大到伤人肇事,追逃过程中没有捷径,只能依靠大量的监控追踪、摸排走访。”这是李卫在16年追逃工作中摸索出的破案经验,听上去很简单,但每个环节都需要细心、耐心。

## 练就一身追查硬功夫

随着智能交通系统的投入使用,追逃的工作重心逐渐向“智能追踪”转移。“大数据时代,视频监控、技术分析等高科技手段虽然给破案带来很多便捷,不过面对一闪即逝的肇事瞬间,侦破起来同样困难重重。”李卫说,每一次追踪破案,都要充分研判每一个细节,排除所有不可能,形成一套完整的证据链。只要做到铁证如山,不管肇事者如何狡辩,也能对其定罪。

2016年,交警四方大队和市北大队合并,李卫负责的区域扩大到64平方公里,工作到凌晨两三点是家常便饭。怎么从大量的图像中精准找到逃逸车辆?李卫介绍了一些小技巧,如根据肇事逃逸车辆时速,推算其出现在下一个点位的时间;遇到车牌不清晰时,仔细观察肇事车辆有没有其他细节;肇事车辆案发前几天有什么活动规律等等,这些细节都是破案的关键。

记者看到,李卫的办公桌上除了两台电脑和成堆的文件外,还有一个放大镜。李卫说:“遇上监控视频,尤其是夜间监控视频不清楚时,需要反复暂停视频,找出车辆图像最清晰的一帧,再用放大镜耐心查看,从而提高追逃的准确率。”探点位、寻路线、定线索……李卫用夜以继日的辛勤付出和点点滴滴的扎实积累,练就了一身硬功夫。

## “四字诀”破获千余起案件

“敏锐、细致、奉献”在李卫身上得到了充分展现。自2007年至今,李卫16年来破获千余起肇事逃逸案,破案率达100%。他连续6年被评为优秀公务员,先后荣立个人二等功一次、三等功9次,被授予“全省交通肇事逃逸案件集中行动先进个人”“青岛市公安局追逃能手”等荣誉称号。

据李卫介绍,他的工作方法可以归纳为“望闻问切”四字诀:“望”是指观察现场环境,熟悉监控的分布,找出让肇事逃逸者“现形”的最佳角度。“闻”是指通过气味判断驾驶员是否存在酒驾顶包的嫌疑。“问”是指在现场寻找目击者,在询问中通过巧妙的对话方式获得更多有用的信息。“切”则是指像把脉一样仔细观察案件关键人物或是嫌疑人在对话时的神情变化,以揭开事实真相。

“有人说,事故处理工作就是每天和视频素材打交道,太过枯燥。他们不能体会的是,我们从若干视频信息中找到线索时的那份激动。”在李卫看来,自己的工作既是打击犯罪,又是防范犯罪,“守护好每一位公民的生命财产,快侦快破,服务民生,是我们的工作宗旨。”



## 人物名片

李卫

年龄:48岁

身份:青岛交警市北大队交通事故处理科四级高级警长

“守护好每一位公民的生命财产,快侦快破,服务民生,是我们工作的宗旨。”

你有故事,请联系我们  
早报热线:82888000

## 对话

### 与肇事逃逸者 斗智斗勇

记者:对于从事多年的追查工作有哪些心得和感受?

李卫:要综合运用好各种侦查手段,要有侦查思维。这就是我们的工作,也是对百姓平安的担当。

记者:如果后期发现最初的追查方向有误怎么办?

李卫:不死心、不放弃,反复探究,搜寻与案子有关的一切信息,要让图像说话、数字说话、信息说话。如果错了,那就从头再来。我相信功夫不负有心人,交通肇事逃逸者最终难逃法网。

记者:是怎样的信念让你坚持这项工作的呢?

李卫:我的工作其实就是追着肇事逃逸者的影子走,与对方斗智斗勇,比的是谁更有决心和毅力。说到底,我的信念就是要坚决打击交通违法犯罪,保护一方平安。